

УДК 377.5

Современный взгляд на некоторые аспекты «Холодной войны»

Соболь Д. С.

Научный руководитель Шалагин О. В.

Филиал БНТУ «Минский государственный политехнический колледж»

«Холодная война» – знакомый каждому термин, но проблема современности в том, что найти описание событий с нейтральной стороны почти нереально. Противостояние США и СССР по влиянию на планету аналогов в истории не имела, поэтому знать подробности события определенно стоит.

1946 год именно этот год считается датой начала «Холодной войны», но в реальности, как и всегда, это лишь формальность. Технически противостояние Запада и Востока началось ещё до второй Мировой войны. Вся Европа в 20–30 годах прошлого столетия металась туда-сюда: заключались союзы, секретные договоры и делались громкие заявления. Тот же Черчилль, к примеру, во времена гражданской войны в России выступал за интервенцию. Также Черчилль высказывался в самой жестокой форме по Ленину и по основанному позже СССР. Но с началом второй Мировой войны, по понятным причинам, весь адекватный мир объединился против Германии и тон Черчилля сменился. К моменту, когда падения Германии стало неизбежным, в странах союзников наметился раскол. Ведь как ни крути, Запад и Восток представляют две разные идеологии. Битва капитализма против социализма за звание господствующего режима кипела и до второй мировой в той ж Британии партия коммунистов была крайне сильна и даже США не обошла стороной красная мода. Это беспокоило американско-британскую часть союзников,

а СССР в свою очередь, будучи страной, понёсшей главные потери и нанесший главный урон Германии, тоже имел свои интересы. В целом справедливо будет сказать, что именно СССР освободил большую часть Европы, получал признание, а с другой получал на этих землях союзников, которые видели в СССР страну спасителя и в момент, когда поражение Германии и её союзников стало неизбежным. Узел противоречий дал о себе знать.

Есть популярное мнение, что бомбардировка Хиросимы и Нагасаки помимо Японии были направлены и на СССР с целью демонстрации силы. На Потсдамской конференции президент США Трумэн невзначай рассказал Сталину об испытании атомной бомбы, не уточняя подробностей и деталей. А тем временем Коммунизм шагал по Планете. В Польше к власти пришло просоветское правительство, во Вьетнаме прогремела революция. Китайские коммунисты тоже подняли голову, и всё больше стран перекрашивались в красный. США и Британия, видя это, паниковали и считали, что СССР готовят новую войну на этот раз против них и в противовес начали создаваться планы разной степени адекватности. Черчилль разработал план операции Немыслимое по оборонительной и наступательной тактике против СССР. Использовать британцы планировали не только США, но и немецких военнопленных, при чем вооружать их собирались их же оружием. Президент США Гарри Трумэн в свою очередь, создал план Тоталити, предусматривающий сброс 20–30 атомных бомб на СССР. СССР в свою очередь громких заявлений не делал, но распространять влияние продолжал. Ведь было чем, ибо по итогам промышленного рывка. К концу войны СССР обладал сильнейшей армией на континенте и множеством союзников в других странах, восхищённых такой эффективностью режима. Большую роль сыграли колонии Британии, Франции и других стран Запада. После войны в них

начались национально освободительные движения Индокитай Азии и части Африки превратились в головную боль чиновников. Так как огромная часть и движения за независимость вдохновлялось как раз лозунгами СССР. Наиболее показательный, если не определяющий пример Ирана. Ещё в 1941 Британия и СССР озаботились большой немецкой агентурой в стране и возможным присоединением германскому союзу. В сентябре 1941 в Иран были введены британско-советские войска, вывести которые планировалось через 6 лет. Но за время их пребывания, что Запад, что СССР нашли в Иране кучу нефти. К концу 1945 в стране работали западные корпорации.

Особенности волновало Запад, восточная Европа, где одно за другим поднимались коммунистические восстания с явным следом СССР и в итоге 5 марта 1946 Уинстон Черчилль произнёс знаменитую речь о железном занавесе. Черчилль жестко прошелся по коммунистическому режиму, проводя аналогии из Германии 30 годов и, возможно, ситуация не зашла бы так далеко, если бы Уинстон Черчилль не заявил, что отношения с США, СССР и Великобританией должны строиться на военном превосходстве стран, говорящих на Англии. Грубо говоря, Черчилль даже не пытался обозначить стремление к миру. Историки сходятся во мнении, что сыграло карта ядерного оружия, монополистом которого на тот момент являлся западный блок. СССР уже был близок к своей бомбе и встретил речь ответным. В свою очередь Сталин, сравнивал с Гитлером уже Черчилля и удивлялся тому, как после опустошающей второй Мировой войны один из западных лидеров фактически подстрекает мир к новой войне.

В марте 1947 президент Трумэн официально заявят о финансовой поддержке странам, которые сражаются с коммунистами. Одновременно будет запущен план Маршалла, который предусматривает экономическую

помощь странам, пострадавшим от войны. Но с одним условием, страны должны отказаться от коммунизма. Также США помогали Западной Германии. Это создало юридическую несостыковку, так как судьбу Германии СССР и США должны были решать вместе. СССР в ответ заблокировали западный Берлин и увеличили финансирование коммунистических режимов.

Рассекреченные отчёты гласят, что разведка на полном серьёзе ждала начала войны весной 1948. Но мир от новой войны спасли атомные бомбы, потому что у СССР их ещё нет. А идти на соперника с ядерной дубиной не хотелось, но с другой стороны силы США в классической войне в Европе были обречены.

В 1949 СССР представил свою атомную бомбу. И пусть у США их было в разы больше. Авиация советов обладала превосходство. Попутно совершенствовались средства доставки, перехвата и защиты. Военные бюджеты 2 стран летели в космос, что законсервировала прямой конфликт, вернув его на площадку политических игр, США вышли из соглашения о союзах только в военное время и в 1949 создали НАТО. СССР в ответ сблизился с огромным Китаем.

1950 год считают первым пиком холодной войны. Корея стала плацдармом для испытаний. Вкратце по итогам 2 Мировой север Кореи разоружал СССР, юг США, но с началом холодно войны планы изменились. Так вышло, что на юге и севере де факто образовались 2 государства со своими правительствами, попутно СССР и США случайно позабывали тонны оружия и техники, что дало 2 корейцам возможность сражаться и магическим образом встречались пилоты СССР и США, а за новейшими самолётами. Здесь США рассматривали вариант использования ядерного оружия, но опасаясь ответного удара от СССР не

решились его использовать. В итоге победить ни одной из сторон не удалось, и Корея так и осталась разделенной и по сей день.

В 1953 умер Иосиф Сталин. В США тоже сменился президент, которым стал Дуайт Эйзенхауэр. Бывший военный, под руководством которого был разработан план Дропшот по войне с СССР. Дропшот пришел на смену плану Тоталити и предусматривал более комплексный подход. План не подразумевал банальную атомную бомбардировку. Дропшот расписывал мобилизацию стран по блокам и отражал более реалистичный сценарий войны. Впрочем, по старой традиции бомбы планировалось сбрасывать и на обычные города. Бомбардировка была первым этапом, направленным на уничтожении наступательной способности СССР. 2 этап подключал пехоту, наступавшую на землю СССР и его союзников. 3 этап капитуляцию СССР в связи с потерей всех ключевых объектов. И 4 этап Дропшот расписывал как страны будут контролировать территории. Отцом Дропшота и был господин Эйзенхауэр, ставший президентом.

Но когда в руководстве 2 супердержав оказались военные, общий язык был найден. В 1955 состоялась масштабная встреча в Женеве, где присутствовали Эйзенхауэр, министр обороны СССР Жуков и большое количество военных, и когда встретились люди, прекрасно понимающие, что такое война и к чему она приводит. Общий язык был найден. Было подписано несколько соглашений, направленных на мир. Стороны обменялись взаимными заверениями. Замедлилось наращивания вооружений.

Но не стоит забывать, что все же Оттепель сопровождалась страшными событиями. Суэцкий кризис, восстания, забастовка рабочих ГДР, конфликты по всему земному шару также кипели.

Эйзенхауэр предложил СССР вести над странами концепцию открытого неба, чтобы оба государства могли проводить наблюдательные полеты с целью предотвращения внезапной атомной атаки. Хрущёв отказал.

И в 1960 все вылилось в масштабный кризис, ведь от идеи разведывательных полетов никто не отказался. США создали отряд U 2, занимавшийся засекреченными полётами над СССР, Ираном, Турцией и Афганистаном с целью изучения ПВО и сбора данных. И один из таких самолёт U 2, 1 мая 1960, сбили над Свердловском. США пытались отрицать его. Но СССР сумели захватить пилота, чем нанесли по репутации Америки удар. Самое обидное, что случился скандал прямо перед очередной конференцией. Но вышло так, что превратилась конференция в обвинение Хрущева с одной стороны, а с другой Эйзенхауэр не стал обещать прекратить разведку и просто извинился за конкретный инцидент.

Холодная война вернулась в «горячее» русло. Ведь на этой же конференции планировалось решить германский вопрос, страна по-прежнему была разделена, и с этим пора было что-то сделать и как-то возвращать Германию к независимости. СССР передал свою часть Берлина, но США не спешили делать то же самое с западной частью, не желая признавать ГДР. Никто не понимал, что делать с двумя Германиями и куда включать части Берлина и на каких основаниях. СССР из США концентрировали войска в своих частях Берлина, а в августе 1961 была возведена берлинская стена. Которая была ответной мерой на дикую миграцию населения ГДР в Западный Берлин.

26 октября на КПП появилась американская группа бульдозеров и танков с явным намерением разрушить стену. В ответ были присланы танки СССР. Весь мир готовился к ядерной войне. Утром 28 октября

Советские танки ушли от КПП, за ними Американские ничего не разрушая.

В США пришел новый президент Джон Кеннеди, который сходу отметился агрессивной риторикой и делами, ведь США поместила атомное оружие в Турцию, ставя под угрозу территорию СССР. В ответ Хрущёв отправил ядерный арсенал на Кубу, где не так давно произошла революция под руководством Фиделя Кастро. США пришли в ужас, заявив о недопустимости подобные ситуации, на что в СССР логично ответили, что их решение не нарушает никаких законов и просто повторяет поступок США в Турции.

24 октября 1962 США начали морскую блокаду Кубы, что, согласно международному праву, считалось объявление войны. В США и СССР, а установленный рекордные в истории уровня боевой готовности вооружённых сил. 27 октября 1962 календарь мог закончиться, ведь над Кубой сбили очередной самолёт. А во всё время кризиса в океане плыла советская подлодка Б 59. с атомными боеприпасами и ввиду технологий того времени её экипаж понять не мог. Весь состав подлодки знал, что они плывут на Кубу с боевой задачей. Б 59, встретила с флотом США. Американцы по процедуре обложили подлодку бомбами, вынуждая и всплыть и сдаться. Б 59, в свою очередь, подумал, что война уже началась. Было созвано голосование офицерского состава по нанесению атомного удара. В меньшинстве подлодка могла забрать собой все американские корабли. Офицеры, кроме Василия Архипова, проголосовали за. Для запуска нужно согласие всех офицеров. Подлодка всплыла, узнав реальную ситуацию. Если бы Архипов проголосовал, за началась бы ядерная война. СССР и США этой же ночью обсудили условия перемирия. Уже на следующий день Кеннеди отправил сообщение готовности снять блокаду Кубы и вывести боеголовки из Турции. Кризис разрешился и

стоявший буквально в шаге от войны руководители осознали, что игры закончились. Между СССР и США была создана телефонная линия для решения подобных вопросов.

В холодной войне наступил период разрядки, который характеризовался продолжением. Но фактическим отказом от планов прямого ядерного конфликта. Страны с головой ушли в космическую гонку, вкладывая в нее колоссальные силы. Попутно экономические кризисы подтолкнули СССР и США заключить договоры по ограничению стратегического вооружения. СССР начал продавать нефть за рубеж и проводить совместные миссии в космосе. Не все было здорово, пока с одной стороны США, а не избавились от Вьетнама и не вернулись к разработке планов по уничтожению СССР, а СССР в свою очередь, пережив экономический бум первых лет правления Брежнева и начал модернизацию ракетно-ядерного оружия.

В Америке кипела работа над новым планом уничтожения СССР, обезглавливающий удар подразумевал отход от глобальных бомбардировок в сторону тактических с помощью ракет малой дальности. Предполагалось, что США уничтожит все командные пункты СССР и стратегические точки до того, как СССР смогут нанести ответный удар. В 1974 план был официально закреплён в ядерной стратегии США, и началась модернизация средств доставки в Западной Европе.

СССР не смог остаться в стороне. Вместо наращивания численности армии СССР тоже начали модернизацию высокоточных ракет. Ещё хуже в 1979 с вводом войск СССР в Афганистан. Но если вкратце, в отличие от Вьетнама и Корея, СССР впервые со второй Мировой войны вёл огромный контингент войск на территорию другой страны. Ведь Афганистан прямой сосед СССР, и иметь там дружественный режим было необходимо.

Новый президент США Рональд Рейган, ситуацию лучше не сделал. Напротив, Рейган выделил огромные ресурсы на психологические операции против СССР под кодовым названием ПСАЙ ОП. Попутно Рейган озвучил свою знаменитую доктрину, официально закрепив помощь режимам пытающимся свергнуть коммунизм. Американцы широко тестировали нейтронное оружие. Рейган в известной речи назвал СССР империей зла. США открыто поддерживали противников СССР в Афганистане. Не трудно догадаться, что СССР тоже принимали экстраординарные меры. Их апогеем стала операция РЕАН, расшифровывающаяся как ракетно-ядерное нападение. Операция проводилась 1981 по 1984 год и заключалась в постоянных учениях стран Варшавского договора. Однако стоит отметить, что, несмотря на название, концепция РЕАН всё же не подразумевала нападение первым номером. В 1983 ядерное оружие СССР было размещено в ГДР и Чехословакии. Андропов прямо заявил, что атомные подлодки союза теперь будут плавать ближе к границам США.

Все изменилось с приходом к власти в СССР Михаила Горбачева. С первого дня правления тот заявил о курсе на нормализацию отношений. Однако реальных подвижек было мало. СССР вроде бы ввёл мораторий на ядерные испытания. А Горбачёв с Рейганом подписали доктрину о недопустимости ядерной войны.

СССР никак не отреагировал на бомбардировку американцами Ливии прямого своего союзника и, наконец, в октябре 1986 на встрече в Исландии СССР озвучил стремление к миру и нормализации отношений. Страны Варшавского договора приняли сугубо оборонительную военную доктрину. В одностороннем порядке начали сокращать вооружения. Везде СССР шел на безумные уступки, не требуя ничего взамен.

Войска из Афганистана выведены, берлинская стена рухнула, а позже развалился и сам СССР. Холодная война закончилась его падением, но в реальности датой окончания считается 3 декабря 1989. Именно тогда на встрече с Джорджем Бушем Горбачев окончательно подтвердил новый курс СССР и отсутствие претензий, и документ об окончании противостояния был подписан 1 февраля 1992 года.

Так закончился один из самых важных конфликтов в истории человечества. Вторая мировая, разумеется, превосходит его по числу жертв, но именно во время холодной войны решался вопрос 3 мировой, которая с учётом ядерного оружия могла закончить все войны.

Есть мнение, что победили Американцы, ведь они так искренне считают и даже ввели специальную медаль за победу в «Холодной войне». Справедливо отметить, что СССР не проиграл и банально самоустранился, что, скорее всего, было необратимым процессом.

Литература

1. Хоффман, Д. Мёртвая Рука. Неизвестная История Холодной Войны / Д. Хоффман. – М. : Астрель, Corpus, 2011. – 736 с.
2. Филитов, А. М. Холодная война. Историографические дискуссии на Западе / А. М. Филитов. – М. : Наука, 1991. – 200 с.
3. Уткин, А. И. Мировая холодная война / А. И. Уткин. – М. : Эксмо, Алгоритм, 2005. – С. 736.
4. Дэвис, Д. Первая холодная война / Д. Дэвис, Ю. Трани ; науч. ред. А. А. Поршакова; пер. с англ. Е. В. Нетесовой. – М. : ОЛМА-ПРЕСС, 2002. – 479 с.